

ABONAMENTUL.

Pentru monarhie:

Pe an 18 cor. $\frac{1}{2}$ an
9 cor. $\frac{1}{4}$ 4.50 fil.

- □ □

Pentru străinătate:

Pe un an 24 coroane
 $\frac{1}{2}$ an 12 cor. $\frac{1}{4}$ an
6 coroane.

Unirea

INSERTIUNI.

Un șir garmond:
odată 14 fil., a doua
oară 12 fil., a treia
oară 10 fil.

□ □

To' ce privește foaia
să se adreseze la: Re-
dacțiunea și admini-
strațiunea „Unirea”
în Blaj.

Foaie bisericească-politică. — Apare: Marța, Joia și Sâmbăta.

Balul studenților.

La alt loc al ziarului publicăm un apel al direcțiunii gimnaziului nostru din Blaj, asupra căruia atragem atențiunea publicului cu toată căldura.

E vorba de „balul studenților”, ce se ținea, în fiecare an, la sărbătoarea celor trei Ierarhi, patronii gimnaziului.

Era una din cele mai reușite petreceri, ce se aranjau aici; elevii făceau primii pași, cu acest prilej, pentru intrarea lor pe terenul vieții sociale; foarte mulți din părinții elevilor luau parte la acest bal și alții mulți, cari isprăviseră studiile aici și se obișnuiseră a conveni cu prietini de vârsta lor, pentru a-și înprospeta amintirile trecutului. Cea mai mare parte însă dintre elevi ai Blajului, neputând să participe personal, își achitau datoria față de institutele cari i-au ocrotit, pe vremuri, contribuind cu suprăsolviri, pentru acest bal *filantropic*.

Se știe doar, că balul se aranjază în favorul fondului pentru ajutorarea studenților *in cas de boală*. Din venitele acestui fond, studenții bolnavi, se provăd cu medicină, în mod gratuit, spesându-se *anual* mai multe sute de coroane pentru acest scop umanitar.

În anul acesta balul, devenit aproape tradițional al studenților — nu se va ținea. Nu sunt vremile de așa, încât lumea să aibă răgaz de petreceri și baluri, nici chiar când aceste se aranjază spre cel mai umanitar scop.

Se va celebra sfânta liturghie solemnă, se va ținea ședință festivă aranjată de societatea de lectură a elevilor noștri — și cu aceasta festivalul s'a încheiat.

Balul va rămâne — și astfel vor rămâne și încassările destul de frumoase, ce se efectuiau cu acest prilej, pentru ajutorarea elevilor, în caz de boală.

Acesta e motivul, care a îndemnat direcțiunea noastră gimnazială, să apeleze la marele nostru public, cerând să sprijinească și de astădată fondul numit, trimitând contribuții cât de modeste pentru alimentarea lui și în acest an, când greul și năcazurile vieții ne apasă mai mult ca oricând.

Acei ce au contribuit an de an spre acest scop nobil, să nu pregete a trimite și acum oferte cât de mici, la adresa direcțiunii gimnaziale, contribuind astfel la perpetuarea unei opere de binefacere, ce se practică cu atâta liberalitate la intituțele noastre din Blaj.

Contribuirile anuale sunt induse în socotelile fondului, de ani de zile, ca venit sigur, fără de care fondul nu e în situația a satisface îndatoririlor sale.

Indeosebi foștii elevi ai Blajului — atâtea mii și mii — cari și-au adus și până acum aminte de elevii săraci și lipsiți, să nu scape nici acest prilej, pentru a îndeplini un act de caritate, de pe urma căruia vor beneficia atâtea elevi buni, avizați la sprijinul obștei românești.

Papa face o nouă propunere.

Milano. — Papa a făcut o nouă propunere capilor statelor beligerante privitoare la schimbul prizonierilor civili: femei, copii și bărbați trecuți peste 50 de ani. Germania și monarhia afirmativ au aderat la această propunere.

Alegeri pentru dieta din Buda-

pesta. Se comunică din Budapesta, că alegerile dietale se vor escrie și la cazul, dacă războiul nu va fi terminat până atunci. Se zice, că între factorii competenți ar exista deja un acord, ca la eventualele alegeri să nu se pună în nici un cerc contracandidați, ci deputații actuali să-și primească man-

datul din nou. După terminarea războiului și apoi dieta va fi disolvată, iar alegerile se vor face apoi în toată rânduiala.

Consiliu comun de ministri. Se comunică din Viena, că în consiliul comun de ministri, prezidat de baronul Burian, au fost chestii de mare importanță la ordinea zilei. Consiliul s'a deschis la 10 ore antemeridiane și cu o mică întrerupere a durat până la 10 ore seara. La consiliu a luat parte și exministrul de finanțe Leo Bilinski, care după pertractarea afacerilor aparținătoare resortului de finanțe, s'a depărtat. Se comunică din sursă semioficioasă, că tratatul economic dintre Austria și Ungaria, care expiră în 1918 încă a format substrat la discuție.

Burian în audiență. „Budapesti Tudositó” află din Viena, că Maj. Sa l-a primit luni pe ministrul de externe baronul Burian într-o audiență mai lungă. Dupăcum află „Neues Wiener Tagblatt” bar. Burian va sosi în timpul cel mai apropiat la Budapesta.

Apariția cărții roșie a monarhiei. Cuprinde 69 de acte. În mod cronologic descrie evenimentele anului 1914 începând cu 29 Iunie până în 21 August. Ediția populară din cartea roșie va apărea în mai multe limbi.

Svonuri neîntemeiate despre România. Ministrul bulgar de comerț Toncef a avut la Ruscine o întâlnire cu consulul bulgar din București, care i-a comunicat, că e absolut fără temei svonul, că România ar sta înaintea războiului. Mobilizarea generală nici n'a fost. România, după declarațiile oficiale, este în sfera de interes a beligeranților și se pregătește, ca evenimentele mari să nu o surprindă pe neașteptate.

Circularea trenului între România și Bulgaria. După informațiile primite dela reprezentanții diplomației ai statelor din Balcani, desbaterile pentru ușurarea circulației pe calea fierată între România și Bulgaria au dat rezultat bun.

Scopul desbaterilor a fost, ca transportul prin România în Bulgaria să se facă cât se poate mai ușor. Până acum circulația era îngreunată, fiindcă pe calea fierată din România era o mare aglomerație de vagoane, astfel că transportul spre Bulgaria numai cu mare întârziere putea sosi. Guvernul Bulgar a încercat să înlesnească comunicația.

prin navigațiune, dar a întimpinat multe greutăți. Acum România și Bulgaria a căzut de acord, ca România să transporte coman-tele externe ale Bulgariei fără de întârziere.

Instrucția poporală elementară în anul 1912. Din raportul ministrului de culte și instrucțiune publică, pe anul de gestiune 1912, extragem următoarele date: Referitor la organizarea școlilor populare de stat — spune raportul —, în anul acesta sa urmărit o acțiune unitară și sistematică. S'a avut în vedere adecă, ca acele teritorii etnografice, în cari populația a fost mai rămasă în ce privește starea culturală, și în cari s'a simțit mai mult influința culturii străine de spiritul maghiar și patriotic, să se înființeze mai multe școli populare de stat. În acest sens a succedat a organiza în cursul anului 1912, în regiunea nord-vestică a țării, în comitatele Trencsen și Nyitra 59 școli de stat, iar în comitatul Maramurăș 14 școli nouă de stat. S'au înființat apoi mai multe școli de stat în comitatele Bihor, Turda-Arieș și Vas.

Anul 1912 a adus o nouă ordine în cheștiunea organizării școlilor populare de stat. Pe când până acum, se înființa câte o școală dupăcum cerea lipsa, în anul acesta s'a luat în program toate școlile, câte vor avea a se organiza în decursul anului.

Pe baza acestui program, în anul 1912 s'au înființat în următoarele comune școli elementare de stat.

În comitatul Arad: Cu un învățător în Milova, Peleş, cu două puteri didactice în Bocșig și în Chereleș

În comitatul Bistrița-Năsăud: Lechințioara și Ilva mică cu câte o putere didactică.

În comitatul Bihor: Nădariu, Toboliu, Homogul român, Chizlas, Petigd cu o putere didactică, în Tulca și Tâmaș cu două puteri didactice, iar cu patru puteri didactice în Ciumugiu.

În comitatul Cluj: Soporul de câmpie cu o putere didactică.

În Maaramură: Botiza cu două puteri didactice, Văleni cu o putere didactică

În comitatul Muraș-Turda: Chibelia-Sântiuană cu o putere didactică.

În comitatul Sătmănt: Iadăra, Moftinul-mic, Tătărești cu câte o putere didactică, Borhid cu două, iar Sanislău cu patru.

În comitatul Solnoc-Dobâca: Ghiroid, Lacu, Săsarm cu câte o putere didactică.

În comitatul Timiș: Denta și Mânăstur cu patru și două puteri didactice.

Tipicul Bisericesc.

Importantul op al părinților *Dr. Victor Bojor, Aron Papiu și Șt. Roșianu* a aflat vrednică apăsare și în celelalte centre a provinciei noastre metropolitane.

Aflăm, că P. S. Episcop *Vasile* al Gherlei l-a recomandat credincioșilor săi prin o Cerculară, pe care vom publica-o, în datace vom primi-o, ia P. S. Episcop *Valeriu* al Lugojului o recomandă prin cerculara de mai jos, pe care ne-a pus-o la dispoziție un prieten al nostru, căci „Foata Oficioasă” a diezei Lugojului nu o mai primim la redacție, în vremea din urmă:

Nr. 171—1915.

Tipic bisericesc.

Tipicul bisericesc de *Aron Papiu, Dr. Victor Bojor și Ștefan Roșianu*. Blaj, 1914. Tipografia Seminarului teol. gr.-cat. Cu în-cuviințarea Preaveneratului Consistor Arhi-episcopesc nr. 7942 ex. 1913. Se extinde pe

pagini 323. Lipsa acestui Tipic era de mult simțită mai ales pentru clerul tinăr aplicat în păstoria sufletelor și socotim, că autorii binemeritați au satisfăcut cel puțin în partea mai mare scopului și așteptărilor juste ale clerului, carele având la mână acest „Tipic” nu e nevoit a căuta prin diferitele volume liturgice rubricile cutărei sărbători, ci le are

pe toate adunate, explicate și expuse spre comoditatea oricui în volumul de față: motiv pentru care l-am și prescriș de manual obligător în seminarul Nostru teologic.

Astfel — pe când recomandăm cu toată căldura acest „Tipic” bisericesc Veneratului Cler diecezan, Docenților și Cantorilor aplicați la Bisericile noastre, deodată permitem ca să se poată procura din Cassele bisericești și școlare. Prețul 4 cor. plus porto.

Lugoj, la 25 Ianuarie 1915.

Salvarea soldatului pe câmpul de luptă.

Scuturi impenetrabile.

Di maior *Stergeanul* din armata română publică în ziarul bucureșten următoarea scrisoare:

În ziua de 14 crt. la orele 2 p. m. a avut loc în micul poligon de tragere al pirotehniei armatei experiențe extraordinare de interesante cu scutul (pieptar) inventat de dl Ianopol din București.

Experimentele au fost aprobate cu ordinul ministrului de războiu sub Nr. 11571 din 8 crt. având loc în fața comisiunii anume constituită din domnii locot.-colonel Papana Ion, directorul armamentului, maior Filipescu Grigore subdirector și locotenent Enescu Ștefan.

Printre asistenți am remarcat pe dui frați George și Nicolae conți de Roma, frații Ianopol, maior Chiriacescu, maior Petroianu, din artilerie și subsemnatul.

Au fost supuse experimentării două scuturi și două cuirase, greutatea scuturilor a fost de 2 kgr. 080, dimensiunea 204 mm pe 280 mm., grosimea scuturilor de maxim 8 mm.

Greutatea cuiraselor a variat între un kgr. 339 și 3 kgr. 583; dimensiunile 40/40 cm.; iar ca grosime 2 mm.

Experiențele au fost făcute atât asupra scuturilor, cum și asupra cuiraselor, trăgân-

FOIȚA.

Activitatea politică a Românilor ardeleni din anul 1790.

de *Zenovie Păclășanu.*

(Continuare și fine).

Ambele exemplare ale acestei petiții, atât cel iscălit de Ioan Para și Petru Maior cât și cel iscălit de ofițerii români din cele două regimente grănițerești au fost trimise episcopului Ignatie Darabant, pentru a le înainta la Curtea din Viena. După ce Ioan Bob din motivele arătate mai sus (vezi Nr. 9 al acestui ziar) nu voia să se ocupe de plângerile grele ale poporului său credincios și nu voia să se pună în fruntea mișcării de emancipare pornită cu atâta îndrăsneală de câțiva dintre clericii luminați ai săi, aceștia și-au îndreptat privirile spre tronul arhieresc al Orășii-mari. Oradea-mare, deși nu avea instituturile de cultură națională al Blajului, devenise în vremile acelea prin spiritul luminat al arhierilor ei, un fel de centru spre care gravitau toți fruntașii vieții publice românești. Inițiatorii mișcării din

1790—1792 au aflat în Ignatie Darabant un puternic sprijinitor și sfătuitor, cum au aflat, în el și în succesorul său Vulcan, și cei trei mari dascăli Samuil Klein, Gheorghe Șincai și Petru Maior.

Ioan Para crezând, că împăratul Leopold II va trimite petiția dietei ardeleni și că prin urmare soarta poporului românesc va atârna dela hotărârile pe cari le vor lua reprezentanții celor trei națiuni, s'a pus în legătură cu contele Rall, un tovarăș în francmasonerie al oculistului Ioan Molnar, care era în calitate de comisar împărătesc, însărcinat cu conducerea dietei, și astfel sprijinul său ne putea aduce mult folos. Într'o scrisoare din 30 Decembrie 1790 Para li comunică cuprinsul petiției rugându-l să sprijinească cererile îndreptățite ale Românilor cu deosebire să stăruie, ca aceștia să fie recunoscuți de națiunea a patra a Ardealului. Tot atunci a cerut și sprijinul consilierului gubernial Martonfi.

Contele Rall răspunde în 12 Ianuarie 1791. Răspunsul lui este scris cu multă bunăvoință și sinceritate. În el li spune lui Para, că dela împăratul n'a sosit încă nici o îndrumare privitoare la petiție, că a discutat chestiunea românească și cu vlădica Bob, și că va da tot sprijinul pentru a scoate po-

porul românesc — pe care îl numește: *semper mihi carus populus* — din stare umilită în care l-a aruncat soarta și mai ales pentru a fi denumiți mai mulți români în funcții publice. Li spune de altă parte, că Românii vor fi cu greu recunoscuți de națiunea a patra a Ardealului pentru că se vor opune staturile ardeleni, cari țin cu tărie la diploma leopoldină. Răspunsul lui Martonfi este scurt; ajutor și sprijin promise însă și el.

Într'o scrisoare adresată clericului vienez Ioan Cosma, Para scrie privitor la răspunsurile acestea: *De primi sinceritate plenarie sum convictus, nam ubi potuit juvare semper astitit. De secundi cum sit Hungarus imo Siculus dubito, num ex corde suam operam spondeat; sufficit quod huic cuncta nostra minime aperuimus*¹⁾...

Frumoasa petiție însă n'a ajuns niciodată să fie discutată în dieta ardeleană. Acolo avea să se discute în curând o altă petiție, o *repraesentatio*, care nu era alui Para și Petru Maior nici a ofițerilor celor două regimente grănițerești ci a neamului întreg: *Supplex libellus Valachorum*.

¹⁾ Adnex nr. XVII.

du-se mai multe focuri cu arma Manlicher md. 93 cum și cu glonțul bulgăresc de 8 mm. la distanțele de 10, 20 și 50 m. S'a tras și cu revolverul la distanță de 5 metri.

In general, rezultatele au fost uimitoare, nici un glonț nu a perforat scutul, rămânând înfapt și turtit în scut. S'a experimentat și la șoc (lovire) cu baioneta, rezultatul a fost, că patru baionete model 93 au fost îndoite ca un covrig, fără să fi pătruns cuirasa. Aceste experiențe au mai avut loc și în ziua de Crăciun la societatea de dare la semu, în prezența dlor ministrii Al. Constantinescu, Dr. C. Angelescu, generalul D. Iliescu secretarul general al ministerului de războiu și o mulțime de fruntași ai țării.

Invențiunea dlui Ianopol, este la timp venită mai ales în actualele împrejurări când războiul e în prag. Adoptarea acestor scuturi pentru salvarea ostașilor pe câmpul de onoare, ar mări în mod vădit moralul soldatului.

Față cu avantajile de impenetrabilitate atât de glonț, cum și la izbire (șoc) în lupta corp la corp, în zona atacului dela 200 metri de unde se începe. Odată cu marele avantaj, că materialul necesar fabricațiunii se găsește în țară: față cu fabricarea ce se poate executa în țară (pirotehnie și arsenalul armatei) zilnic putându-se fabrica până la 10 mii cuirase, pot afirma, că numărul de 400.000 cuirase ce ar necesita ostașilor luptători din prima linie de luptă s'ar putea efectua în condițiunile de mai sus în maximum 40 zile.

Ca cost, presumez, că nu ar putea fi scump; cred că 10—15 lei ar fi maximum costul pe bucată; și când o atare sumă se poate avea, țara va face cred și acest sacrificiu pentru fiii săi.

La rigoare, dacă aceste cuirase s'ar găsi în comerț, nu mă îndoiesc, că fiecare apărător al țării și le-ar procura, precum de altfel își procură încălțăminte și parte din îmbrăcăminte etc. la mobilizare; dar păcat, că nu există fabricate azi atari scuturi impenetrabile.

Sper însă, chiar și nădăjduiesc, că guvernării țării nu vor lăsa, ca această frumoasă și ingenioasă invenție a dlui Ianopol, venită chiar la momentul oportun, să treacă hotarele, țării când statele vecine, și mai ales cei dela sud, ar primi-o cu brațele deschise.
(„Gazeta“).

Războiul european.

Luptele din nord.

5 Februarie 1915 (Oficios).

Pe întreg frontul de luptă din nord au decurs numai lupte de artilerie. Dela Parthes spre nord-vest atacul dușmanului în contra întăriturilor noastre a eșuat.

Pe teatrul de războiu ostic, în Polonia ostică spre sud dela Memel, am respins trei atacuri nouă de ale rușilor. Dela Balimov spre ost a eșuat atacul vehement rusesc de a lua pozițiile mai nouă cucerite dela ei.

Dela prima Februarie am făcut prizonieri 26 ofițeri și 6000 feciori.
Biroul de presă al ministr. prezident.

Luptele din vest.

Berlin 4 Februarie 1915 (Oficial).

Pe frontul teatrului de războiu vestic spre nord între Marea nordică și între Reims au decurs numai lupte de artilerie. La Parthes am respins atacurile ivite ale dușmanului cauzându-i mari pierderi. Dela Massigs spre nord și spre nord-vest dela Menehould trupele noastre au luat cu asalt trei tranșee așezate lângă olaltă în lungime de 3 kilometri pe terenul de luptă francez. Am respins toate atacurile de noapte ale francezilor și am făcut prizonieri șapte ofițeri, șase sute unu de feciori, am capturat nouă mitraileze, nouă tunuri de calibru mai mic și multă muniție. Afară de acestea numai atâta mai e de interes a aminti, că în Vogezii de mijloc am învins pe vânătorii francezi.

În Prusia ostică, spre sud dela Memel, am respins atacurile slabe ale dușmanului îndreptate în contra întăriturilor noastre.

În părțile Poloniei rusești dela Vistula spre nord, afară de luptele de artilerie amintite, au mai fost câteva ciocniri de trupe.

La cursul râului Bzura, spre sud dela Vistula am respins atacul de noapte a dușmanului cauzându-i mari pierderi.

Dela Bolimow spre ost atacurile noastre, pe lângă toată rezistența dușmanului, înaintează. Numărul prizonierilor crește.

În carpați de câteva zile se luptă trupe germane umăr la umăr cu ale noastre.

Trupele aliate pe câteva terenuri au avut multe succese.

Biroul de presă al ministr. prezident.

Dare de seamă și mulțămită publică.

(Continuare).

Din comuna Roșia de secăș:

Salomie Barboș (1 cearceaf, 1 cămașe, 1 farfurie, 1 cească); Ana Barboș (1 ștergar, 1 farfurie, 1 lingură); Maria Brinzeiu (1 cearceaf, 1 cămașe); Ana Muntean (1 perină, 1 ștergar); Ana Lupean (1 cearceaf, 1 cămașe); Ana Burnete (cămașe, 1 farfurie, 1 lingură); Lina Lupean (1 cearceaf, 1 ștergar 1 farfurie, 1 lingură); Anica Burnete (1 ștergar, 1 farfurie, 1 furculiță, 1 lingură); Anica Dămian (1 perină, 1 ștergar); Veronica Cristea (1 cămașe, 1 ștergar, 1 farfurie, 1 lingură); Oana Burnete (1 cămașe, 1 pantalon).

Elena Dr. Pop n. Maniu, **Niculae Negruțiu**
prezidentă. secretar.

Diverse.

Apel. Fondul pentru ajutorarea studenților săraci în caz de morb, dela gimnaziul superior gr.-cat. din Balázsfalva—Blaj, institutul pedagogic și școala de aplicație de aici, se alimenta an de an din încasărilor dela balul, care se aranja la ss. trei Ierarhi (12 Febr.) patronii gimnaziului și din contribuțiile ce se făceau cu acest prilej. Din cauza războiului, în acest an, nu se va aranja bal, și astfel fondul e lipsit de singurul său izvor. Coale de contribuție încă nu se pot trimite, pentru că întreg publicul este îndatorat a contribui în locul prim pentru războiu. Ne adresăm deci pe calea aceasta către sprijinitorii de până aici ai acestui fond, apoi către foștii elevi, cari au beneficiat de el, rugându-i ca să-și aducă aminte de fondul studenților morboși și în acest an, și să trimită pentru el sume cât de modeste. Contribuțiile benevole, pe cari le vor trimite pe adresa: Direcțiunea gimnazială, se vor chita în foaia „Unirea” și în Anuarul școlar.

Balázsfalva—Blaj, 5 Febr. 1915.

Direcțiunea gimnazială.

Înaintări în dieceza de Oradea Mare.

În urma propunerii ministrului de culte ungar, Monarhul a încuviințat înaintarea în grad la episcopia gr.-cat. românească din Oradea Mare, a canonicului lector Dr. Florian Stan la gradul de preposit capit., a canonicului cantor Samuel Ciceronescu la gradul de canonic lector, a canonicului custode Coriolan Ardelean la gradul de canonic cantor, a canonicului scolastic Ilie Stan la gradul de canonic custode și a canonicului cancelar Dr. Iacob Radu la gradul de canonic scolastic.

Lista despre banii dăruiți spitalului „Sf. George” din Blaj în favorul răniților: Mihail Hodárnău, din Kolozsapa colectă cor. 20.80; Ciriac Rațiu, preot gr.-cat. din Vajasd colectă cor. 15; Alexandru Voda din Mezőujfalu cor. 12; Ioan Doborean, paroh gr.-cat. din Corbu, din prilejul anul nou, onomastice și a serbării jubulare de un jumătate de veac a preoției cor. 10; George Pop, conc. ministerial Vajdacuta cor. 10; Augustin Folea, preot gr.-cat. Boziș pentru răscumpărarea felicitărilor de anul nou cor. 10; Ioan Pop trimis prin societate „Victoria”, Berlin cor. 10; Aurel Harșan, paroh Szászcsanád pentru răscumpărarea felicitărilor de anul nou cor. 8; Ioan Pop, preot gr.-cat. Custelnic, colectă dela poporeni săi cor. 8; Anica Macaveiu din Felsőtátralka cor. 6; Aurel Marcu, paroh în Dumitra în loc de coroană pe sicriul răposatului Izidor Corvin cor. 10.

Tuturor donatorilor de mai sus le exprim în numele răniților din acest spital viile noastre mulțumiri. *Dr. V. Hâncu,* directorul spitalului.

O nouă distingere a colonelului Boeriu. Ziarul „Neue Freie Presse” publică în ediția sa de Sâmbătă seara următoarele:

Împăratul a conferit comandantului regimentului de infanterie Nr. 76, colonelului **Ioan Boeriu**, crucea de cavaler al ordinului Leopoldin cu decorația de războiu. Colonelul Boeriu, care prin conducerea eroică a regimentului său a fost în repetite rânduri cu glorie remarcat, a fost rănit pe câmpul de luptă din nord prin două gloanțe dușmane.

Un glonte la nimerit sub genunche perforându-i piciorul și ieșind prin partea de sus a piciorului, iar un al doilea glonte l-a rănit în palma mâinii. Colonelul Boeriu a fost adus la Viena și zace, după ce și-a mai contras și o boală pulmonară, deja afară de orice pericol într'un sanator din Viena.

Taxele trăsurilor pentru Blaj. Pentru încunjurarea multor abuzuri, și neplăceri, cărora sunt unii oaspeți ai Blajului expuși la plățile taxelor trăsurilor, fixăm aici taxele statorite de municipiu, ce sunt a se lua după trăsuri.

Dela stație până în Blaj ori viceversa sunt a se lua ziua de o trăsură cu un cal 80 fil., cu doi cai 1 cor., noaptea de trăsură cu un cal 1 cor., cu doi 1 cor. 60 fil.

Când trăsura e angajată pentru adus și dus este a se plăti ziua după trăsura cu un cal 1'20 cor., cu doi cai 1'60, iar noaptea după un cal 1'60, după doi cai 2 cor.

După pachete mai mari, așezate în trăsură este a se plăti 20 fil. de bucată.

La plimbare sunt a se plăti după plimbare de un cias. la trăsura cu un cal 1'40, cu doi cai 2 cor.

Taxele sunt a se înțelege de trăsură și nu de persoane.

Cenzură la „Gazeta Transilvaniei“. Cetim în Nrul din 17/5 Februarie n. al „Gazetei“ din Brașov, că procuratura a introdus cenzură prealabilă privitor la tot ceea ce se publică în foaie. Procurorul comunică, ca fiecare număr din „Gazetă“ va fi cenzurat și foaie poate fi expedită numai după încuviințarea prealabilă a procuraturii. „Gazeta“ luând act de această dispoziție, atrage atenția abonaților, că eventualele întârzieri la expediție să nu fie interpretate în defavorul ei.

D. Arion în Rusia. Petrograd. — D. Arion, fost ministru român a sosit în capitala Rusiei.

Schimbul prinsonerilor se va face în România. După informațiile din Rusia sosite la Zürich, schimbul de prinsonieri va avea loc în România.

Mine pe Dunăre. Valurile Dunărei din nou au dus la Turnu-Severin bucăți mari de mine plutitoare. Minele au fost pescuite înainte de a face ceva stricăciune vaselor austro-ungare din port. La Ren s'au aflat multe mine, cari nu seamănă cu celea Rușești. Societatea marină Rusă depe Marea Neagră a luat dispoziții, ca să fie pescuite, fiindcă împiedeca circulația dunăreană spre Sârbia.

Opreliștea beuturilor alcoolice în Rusia. Ministrul de externe englez publică per extensum opreliștea guvernului rusese privitor la vânzarea beuturilor alcoolice de pe teritoriul Rusiei. Introducerea opreliștei s'a plănuit la început numai pe timpul mobilizării, țarul însă e ferm hotărât să o susțină nu numai pe tot timpul războiului, dar să curme pentru totdeauna ravagiile alcoolului pe întreg teritoriul Rusiei.

Consiliul de ministri așadară, ținut la 15 Septemvrie, a hotărât, că pe tot timpul războiului să fie oprită vânzarea beuturilor alcoolice. Organele administrative au primit mandat, de a închide oricând cârciumele depe teritoriul lor. Licențele se consideră de expirate cu 31 Dec. și sunt a se cere din nou, înnoirea se face însă numai pe un an și numai un număr minimal se va bucura pe viitor de acest favor.

În urma acestora în Petrograd — afară de 49 hoteluri de rangul prim — la celelalte a fost interzisă vânzarea oricărei beuturi alcoolice. Guvernul e hotărât să reducă și numărul acesta la 20. Rachiul este interzis să se și fabrice pe tot decursul războiului. Delicvenții vor fi pedepsiți cu 3000 ruble sau 3 luni temniță. Din hoteluri sau localuri publice beutura acasă este interzisă a duce. Se poate bea numai la hotel — dar și aici până la o anumită măsură. Celce o trece și ridicându-se de pe scaun se leagă pe picioare, 3 săptămâni închisoare și 100 ruble amândă îl vor readuce la sentimente adevărate.

În provincie au fost închise toate cârciumele și hotelurile din apropierea căzărnilor, a bisericilor, a școlilor. Afară de hotelurile principale toate celelalte au fost închise. La stații în clasa III și pe vapoare este interzisă vânzarea oricărei beuturi.

Atentatorii dela Serajevo executați. Miercuri în 3 Februarie n. au fost executați atentatorii moștenitorului de tron Francisc Ferdinand și a soției sale Sofia de Hohenberg. În curtea tribunalului din Serajevo. Dintre cei cinci osândiți la moarte doi au fost agrățiați; unul Iacob Milovici a fost osândit la temniță pe viață, celalalt Nedio Kerovici la 20 ani.

Sentința celorlalți trei: Ciubrilovici, Janovici și Ilici a fost aprobată, iar delicvenții executați.

Eroii noștri. † *Vasile Viciu*, învățător gr-cat. în Socolul de Câmpie, a căzut pe câmpul de război din Sârbia la 6 Oct. 1914 în vârstă de 30 ani în lupta vitejească pentru neam și țară.

Odihnească în pace!

Mai nou.

Cuvântul Majestații Sale cătră popoarele țării.

Budapesta la 5 Februarie.

Numărul de mâne al Monitorului Oficial publică următorul autograf:

»Iubite conte Tisza!

Privind peste lupta octroiată nouă de scopurile inimice ale vrășmașilor noștri, care ține acum de o jumătate de an, remarc cu inimă recunoscătoare atitudinea gata de jertfă dovedită de popoarele Noastre în acest timp greu. În vreme serioasă și plină de demnitate, pătrunsă de încredere serioasă s'au dovedit de vrednice așteptărilor mari a acestei epoce cea însuflețire nobilă, cu care au trimis fiii Noștri sub steagurile Mele. Acomodându-se cu promptitudine pretenziunilor timpului războinic cu o cugetare nobilă și ultraistă asupra jertfelor războiului pot privi o nouă manifestare splendidă a virtuților strămoșești și cetățenești. Această experiență înțeleaptă potențiază încrederea avută în oștirea Mea încununată cu gloria atâtor fapte războinice strălucite. Silința gu-

vernului Meu, ca să pună în serviciul armoniic comun al nostru al tuturor, toată puterea, este congruent cu procedura analogă a guvernului austriac. Sub conducerea voastră își jertfește cu plăcere sângele și avutul pe altarul țării, supoartă cu dragă inima până în capet sarcinile grele ale războiului. Am toată încrederea de a spera, că pe timpul păcii eluptate cu ajutorul lui Dumnezeu să poată primi o răsplată deamnă pe urma încordărilor puterilor noastre războinice prestate cu credință, în urma suferințelor și a primejdiilor noastre. Vă autorizez ca să aduceți aceasta la cunoștința națiunii, pe lângă tălmăcirea recunoștinței celei mai calde și a mulțămitei Mele.

Dat în Viena la 4 Febr. 1915.

Francisc Iosif m. p.

Conte Stefan Tisza m. p.

Războiul cu Rușii.

Budapesta, 5 Februarie. (Oficios).

În Polonia și Galiția vestică nimic nou. Atacurile pe cari Rușii le-au repețit ici-colo în Carpați au dat fiasco cu pierderile cele mai grele. În Carpații păduroși atacurile noastre progresează. În Bucovina ofensiva rusească a ajuns până la mijlocul lui Ianuarie până la partea cea mai superioară din valea Moldovei. Forțele mai mari inimice mănate aci în luptă au fost oprite mai întâi în pozițiile ținute de noi la Iacobeni și Cărlibaba. În 20 Ianuarie inimicul a încercat prin atacuri de mai multe zile, ca se frângă împotrivirea trupelor noastre, cari acopereau pasurile principale.

Deoarece toate încercările de a ocupa în atac pozițiunile noastre depe înălțimi a eșuat iar trupele strenoa luând ofensiva în 22 Ianuarie au smuls din stăpânirea dușmanului Cărlibaba. Inimicul s'a retras în zilele următoare spre Câmpulung și Moldova unde a și rămas. În zilele acestea s'au început lupte noi. Trupele noastre, cari au excelat prin prestațiunile lor deosebite și la învingerea marilor obstacule cauzate de teren și de vremea nefavorabilă, au pătruns în valea Moldovei, am respins inimicul aflător acol și am luat în posesiune dealurile Isvow din Moldova.

Pe frontul de luptă din Carpați numărul prinsonierilor Ruși s'a sporit cu patru mii.

(Biroul de presă al ministr. prezident).

Proprietar, editor: **Emil Tatar.**

Redactor responsabil: **Augustin Gruția.**